

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX.-Número 3-222

Subscripción

En la Isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon miércoles 18 de Noviembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

En Occidente

Barcelona 18, 6'15.

Inundaciones

Burdeos.—Llegan noticias de nuevas inundaciones en la región del Iser y de la rotura de los diques de contención de las aguas del canal de igual nombre.

La irrupción de las aguas imposibilita los ataques de los alemanes por el sur de Dixmude, donde menudeaban tales acometidas.

El agua en ciertos puntos sube hasta dos metros de altura, que excede a la de las personas de más talla.

En otras partes la tierra, de naturaleza gredosa, forma un barro espeso, blando y pegajoso que imposibilita todos los movimientos y ni siquiera permite andar.

Las trincheras avanzadas de los teutones, lo mismo que las de los aliados, convertidas en canales llenos de agua han tenido que ser desalojadas por inhabitables.

Inactiva la infantería y la caballería que no pueden moverse, ahora lleva la voz cantante el cañón que no cesa de disparar en duelo incansante de artillerías.

Las trayectorias se cruzan sobre un inmenso lago artificial; por encima de su líquida superficie zumban los proyectiles de la artillería.

En Iprés y Armentieres

En Iprés continúa la lucha, si bien con menor intensidad que últimamente. En la lucha no ha obtenido resultado sensible ninguno de los combatientes.

En Armentieres sigue un intenso bombardeo por baterías emplazadas en posiciones muy fuertes y sólidamente protegidas. Esta artillería no ha podido hasta ahora ser desalojada de sus posiciones.

Los daños que causa el cañoneo son enormes. La calle de los Jesuitas ha sido destruída.

La plaza Mayor está convertida en un montón de ruinas. El arrabal de Laitte ha quedado destruído y lo mismo los gasómetros de la ciudad, que por esta causa está a oscuras.

Remesa de fusiles

Ha llegado a Francia una partida de trescientos mil fusiles modelo Lebel.

Este armamento acaba de ser fabricado en Inglaterra por obreros franceses.

Temporales, pésame

Reina furioso temporal en Francia. El telégrafo y el teléfono, funcionan mal. Las comunicaciones, viajes y transportes son muy difíciles.

El general Gallieni, gobernador militar de París, ha expedido un telegrama al ministro de la Guerra rogando para darle el pésame por la muerte del general Roberts.

El general French, en nombre del Gobierno británico, ha contestado con un telegrama de agradecimiento.

La toma de Roulers

Despachos transmitidos desde Amsterdam amplían los detalles conocidos relativos a la toma de Roulers efectuada, según se sabe, por los germanos hace algunos días.

Las tropas teutonas se concentraron en Thiel, cerca de la plaza citada.

Antes de entrar en Roulers la

bombardaron, destruyeron sesenta casas y mataron quince personas.

Una vez en Roulers exigieron a la ciudad, mediante amenaza el pronto abono de treinta mil marcos.

Minas a la deriva

Los alemanes han sembrado de minas las bocas del Escalda pertenecientes a Holanda. La corriente arrastra los torpedos mar adentro y por esta causa es imposible la navegación por aquellos mares.

Frente a las costas de Zelanda ayer un barco holandés chocó con una mina, sefue a pique y pereció toda la tripulación.

Otra mina errante hundió, al estallar a un vapor y mató a tres oficiales y a tres marineros holandeses.

El parte de las tres

Burdeos.—En el parte oficial comunicado ayer a las tres de la tarde se dice lo siguiente:

En la región de Nieuport, y en la de Dixmude se ha reproducido el cañoneo con más violencia que los días anteriores.

En el canal situado al sur de Dixmude nuestra artillería ha destruído las obras alemanas que tenían por objeto contener las inundaciones.

El enemigo se ha visto precisado a desalojar gran parte de las trincheras totalmente inundadas.

Dos ataques de la infantería enemiga por el sur de Bixchootes y al sur de Iprés han fracasado por completo.

Por nuestra parte hemos avanzado por Bixchoote y por el canal de Iprés.

En Armentieres y en la Bassée la lucha de la artillería es muy viva y continúa.

En la línea del Aisne algunas columnas intentaron pasar el río cerca de Vailly, pero fueron rechazadas y destruídas.

A lo largo de nuestras posiciones sobre la orilla derecha del Aisne, por encima de Vailly, se sostiene un violento combate de cañón y lo mismo en la región de Reims. Algunas granadas han alcanzado a la ciudad de este nombre.

En el Argonne la infantería está inactiva; en cambio la artillería ha volado varias trincheras del enemigo.

En los altos del Moa y al sur de Verdun avanzamos por varios puntos.

En la región de Saint Mihiel nos hemos apoderado de las primeras casas del pueblecillo de Chaumontcourt y de los cuarteles de la guarnición de Saint Mihiel. Este pueblo es el último punto de apoyo alemán en la orilla izquierda del Mosa.

En el resto del frente no hay nada importante que señalar.

En Oriente

Rusos y alemanes

Ha sido desmentida la noticia de que los rusos tomaran la plaza alemana de Thorn.

No sólo es inexacto que la ocuparan, sino que por lo contrario los germanos en una reacción ofensiva fueron sobre los moscovitas y llegaron hasta la frontera ruso alemana.

Reincieron luego los del Zar y mediante un contra-ataque, rechazaron a los tudescos y les hicieron retroceder.

El último combate se libró en Rypin población rusa fronteriza situada al este de Thorn.

Un plan de ataque

En breve el ejército ruso atacará la línea del Vístula. En esta parte el ataque será formidable porque las fortificaciones alemanas situadas a lo largo de esa barrera estratégica son de primer orden y porque los teutones tienen el firme propósito de defenderlas a todo trance.

En cambio, se cree que la toma de Cracovia será más fácil porque de su defensa se encargan los austriacos que conforme se ha demostrado en esta campaña ceden pronto y se retiran al primer empuje, lo cual no significa que dejarán de extremar la resistencia, amparados por las obras de Cracovia y por el fuego de la artillería que les defienden.

NOTA DE LA REDACCIÓN.

En el apartado anterior se habla de la línea fortificada de Vístula y de la plaza de Cracovia. Respecto al primer extremo, remitimos a los lectores a la nota que insertamos ayer y de paso les aconsejamos que escorten y guarden estas notas explicativas puesto que los asuntos que las motivan suelen repetirse y no podemos, por razones fáciles de comprender, hacer otro tanto con las notas. Digamos ahora dos palabras sobre Cracovia: Es una ciudad de 160.000 habitantes.

La guarnición consta, en tiempo de paz, de 20.000 hombres, que se ha debido elevar ahora a 200.000.

Cracovia es una de las más importantes defensas de Austria, y sin disputa la de más fuerzas de Galitzia; pues domina el valle de Vístula.

Está guardada por un triple recinto de fuertes; los más cercanos a cuatro kilómetros, y los más alejados a 15 de la ciudad, ya muy cerca de la frontera rusa.

Los 48 fuertes del campo atrincherado de Cracovia están unidos entre ellos por fortificaciones subterráneas, muy sólidas y abundantemente provistas del nuevo cañón desmontable austriaco.

Los fuertes de la segunda línea de defensa poseen cúpulas blindadas.

Desde hace dos años, Austria, con la ayuda del Estado Mayor central alemán, hacía aquí sus preparativos para la guerra con Rusia. Debía instalar el mortero de 42 y los monitores armados sobre el Vístula. Además confiaba mucho en lo próximos que estaban unos fuertes de otros, dominando los caminos y ferrocarriles, y estando además, protegidos y defendidos por un sistema de alambradas, cébre desde la guerra ruso-japonesa.

Cracovia es el centro de todos los ferrocarriles, encontrándose a siete horas de Viena por Ordeberg, y a ocho de Berlín por Breslau. Es la llave que abría las puertas de Viena y de Berlín.

Notas alemanas

Los periódicos alemanes han tomado a la caballería austriaca por cabeza de turco y la culpan de las derrotas que los germanos-sustro-húngaros han experimentado en la Polonia.

«La Gaceta de Alemania» en una nota oficiosa dice que algunos destacamentos rusos poco importantes han cruzado la frontera y ocupado una estrecha zona de la Prusia oriental.

Añade que la Posnania y la Silesia no corren por ahora ningún peligro. NOTA DE LA REDACCIÓN.—Posnania y Silesia son dos importantes regiones de Prusia, regiones fronterizas y situadas respectivamente al este y al sudeste. Ambos países son importantes en el concepto militar, en el político y en el administrativo por las vías de comunicación en que abundan.

La toma de la amenazada plaza de Cracovia abriría el camino para el dominio de la Silesia.

Allí están, en la Silesia, las más ricas minas de carbón alemanas. La pérdida de esta provincia, después de la Galitzia, donde se hallan casi todos los pozos de petróleo del imperio austriaco, haría que los aliados germano-austriacos vieran considerablemente reducidos los recursos de los dos más importantes elementos de la locomoción: el carbón y el petróleo, es decir el ferrocarril y el automóvil.

El bombardeo de Cracovia

Informes procedentes de Copenhague aseguran que los rusos han empezado el bombardeo de Cracovia, sin avisar antes, debido a que los moscovitas, no contentos con censurar razonadamente los atropellos e infracciones de los germano-austriacos quieren seguir con estos sus mismos procedimientos, o como vulgarmente se dice pagarles en la misma moneda.

Efecto del bombardeo han incendiado algunos edificios de los pueblos encerrados en los alrededores de la capital.

Protege a Cracovia una triple cintura de fuertes.

La población civil ha huido por no sufrir los horrores del sitio.

La Silesia y la Bohemia están llenas de fugitivos escapados de Cracovia.

Preparativos de defensa

De Cracovia los alemanes han retirado buen número de cañones de grueso calibre para llevarlos al interior de la Silesia.

Aun cuando los teutones dicen que esta comarca no corre peligro, con su proceder demuestran que no lo creen así.

Se hacen a toda prisa grandes trabajos de atrincheramiento para defender la Silesia prusiana de una invasión moscovita.

Si no hubiera peligro, como oficiosamente se ha dicho en Alemania, no se evidenciarían estos temores de que Silesia sea invadida.

Atentado en Constantinopla

Roma.—Noticias de Atenas, confirman que en Constantinopla se cometió un atentado contra el palacio del ministro de la guerra Enver Pachá.

Una bomba mató a cinco oficiales alemanes.

El tifus en Barcelona

Barcelona.—Ayer se registraron cuarenta defunciones y doscientas sesenta y una invasiones de enfermedades gástricas.

En la sesión del Ayuntamiento se pidió que se prohiba que las campanas de las iglesias toquen a muerto.

Entre el doblar de las campanas, los vínculos, los responsos y los oficios de difuntos, resulta que las manifestaciones religiosas fúnebres mantienen un ambiente tétrico y alarmante que espanta a las personas tímidas por la epidemia.

LAS CORTES

CONGRESO

Segue la sesión del día 17

El señor Corominas se ocupa de los atropellos cometidos por la policía en Barcelona.

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, repite los argumentos ya conocidos y añade que nadie protesta de que un guardia haya sido herido.

Los señores Soriano y Barriobero se defienden de las alusiones que en el Senado les dirigió el señor Junoy. Dirigen preguntas los señores Ayuso y Soriano.

Se pasa al orden del día: riegos del alto Aragón.

Después de un breve debate se discute el presupuesto de Marina, al que opone reparos el señor Maciá.

Conviéstele por la comisión el señor Argüelles.

Levántase el señor Gómez Chafis. Y se levanta la sesión.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—No hemos recibido aviso.

Queda abierto el abono para la temporada de opereta a cargo de la compañía Granieri, que actuará durante la temporada de invierno, a partir del 3 ó el 5 de Diciembre. Hasta el día 22 del actual se reservarán a los interesados las localidades que se abonaron para la temporada de ópera, en la inteligencia que para la de opereta regirán las mismas condiciones de abono. La compañía Granieri será reforzada con tenor, tiple y coros.

NUEVO CINE.—Por última vez esta noche se proyectará la magnífica cinta «Severo Torelli», que tanto llama la atención. El resto del programa es muy interesante.

El sábado se inauguró brillantemente en la ciudad de Inca un hermosísimo teatro de reciente construcción y al estilo moderno. De la reseña de la espléndida fiesta que hace «La Última Hora» copiamos:

«Muy cerca de las nueve dió comienzo la función poniéndose en escena la hermosa y celebrada opereta «La Princesa del Dollar» en la cual todos los artistas de la compañía Granieri rayaron a una gran altura, distinguiéndose especialmente la señora Patrizz, la señorita Razzoli y los señores Granieri y Marchetti, que fueron estrepitosamente aplaudidos en los números más salientes de la hermosa opereta.

La presentación fué espléndida. La orquesta, compuesta de músicos de Palma, rayó a gran altura, siendo llamado al palco escénico, al final de cada acto, el maestro señor Giusti.

Muy cerca de la una de la madrugada terminó la función, habiendo quedado el público que asistió muy satisfecho»

DEL MAR

A las siete y media de esta mañana ha fondeado en este puerto el vapor «Monte-Toros», procedente de Barcelona, habiendo desembarcado pasaje, carga y correspondencia.

Si el tiempo lo permite saldrá esta noche para Palma.

Durante la travesía de esta pasada noche hubo que lamentar un incidente ocurrido al contramaestre nuestro amigo don Pedro Serra.

Estaba sobre el puente, de guardia, cuando un golpe de mar le sorprendió y con fuerte empuje le hizo caer, ocasionándole algunas heridas en un pie y un brazo.

Una vez atracado el buque ha sido conducido en coche a su domicilio. Le deseamos un pronto alivio.

—Mañana es esperado de Palma el vapor «Mehón».

—Hoy habrá llegado a Ciudadela el vapor de este nombre, procedente de Alcedia.

—Ayer tarde, después de terminada la descarga de carbón mineral que trajo el vapor español «Pinta», salió para el puerto de Almería, con lastre.

En dicho buque embarcaron los jóvenes paisanos y amigos nuestros particulares señores Alvaro Pons Abelló y Luis Periano Compañy, para cubrir las plazas vacantes de tercer oficial y marino respectivamente.

Les deseamos feliz viaje y toda suerte de prosperidades.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y,



disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que

han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pidase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona

Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró, Car'ona y Orfila, 11.

MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPOSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4.—BARCELONA

Obleas Rosadas

G. Pons Fargas

Curación rápida del dolor de cabeza

El medicamento que produce mejores resultados. El que más se vende. El más barato. El único que no perjudica pues NO CONTIENE Antipirina, Senacetina, Quinina, Opio ni Morfina.

Caja de 6 obleas 1'25—Una oblea suelta 0'25

Dolor de muelas

Se calma instantáneamente empleando las

GOTAS GEPE

introduciendo una hila de algodón empapada de dicho líquido en la muela o diente careado.

Tubo c'60 ptas.

Dr. Orfila, 10.

